

習近平 對黨風之弊大掃除 強調人心向背關係中共存亡

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中共中央總書記習近平昨天強調,群眾路線是中共的生命線和根本工作路線,人心向背關係黨的生死存亡,然而當前中共黨內脫離群眾現象大量存在,集中體現在形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風這「四風」,因而要對作風之弊、行為之垢來一次大排查、大檢修、大掃除。他要求,教育實踐活動要以「照鏡子、正衣冠、洗洗澡、治治病」為總要求,以整風精神開展批評和自我批評。

習近平是在北京「黨的群眾路線教育實踐活動工作會議」上作此番表示的,政治局七常委悉數與會。他說,必須看到,面對世情、國情、黨情的深刻變化,精神懈怠危險、能力不足危險、脫離群眾危險、消極腐敗危險更加尖銳地擺在全黨面前,中共黨內脫離群眾的現象大量存在,集中表現在形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風這「四風」上。我們要對作風之弊、行為之垢來一次大排查、大檢修、大掃除。

群眾深惡痛絕「四風」

習近平強調,人心向背關係黨的生死存亡。黨只有始終與人民心連心、同呼吸、共命運,始終依靠人民推動歷史前進,才能做到堅如磐石。他表示,這次教育實踐活動的主要任務聚焦到作風建設上,集中解決形式主義、官僚主義、享樂主義和奢

靡之風這「四風」問題。這「四風」是違背中共性質和宗旨的,是當前群眾深惡痛絕、反映最強烈、也是損害黨群幹群關係的重要根源。「四風」問題解決好了,黨內其他一些問題解決起來也就有了更好條件。

習近平強調,教育實踐活動要著眼於自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高,以「照鏡子、正衣冠、洗洗澡、治治病」為總要求。照鏡子,主要是以黨章為鏡,對照黨的紀律、群眾期盼、先進典型,對照改進作風要求,在宗旨意識、工作作風、廉潔自律上擺問題、找差距、明方向。

勇於正視缺點和不足

他表示,正衣冠,主要是按照為民務實清廉的要求,勇於正視缺點和不足,嚴明黨的紀律特別是政治紀律,敢於觸及思

想、正視矛盾和問題,從自己做起,從現在改起,端正行為,自覺把黨性修養正一正、把黨員義務理一理、把黨紀國法緊一緊,保持共產黨人良好形象。

他又說,洗洗澡,主要是以整風的精神開展批評和自我批評,深入分析發生問題的原因,清洗思想和行為上的灰塵,保持共產黨人政治本色。治治病,主要是堅持懲前毖後、治病救人方針,區別情況、對症下藥,對作風方面存在問題的黨員、幹部進行教育提醒,對問題嚴重的進行查處,對不正之風和突出問題進行專項治理。

據悉,中央政治局此前已召開會議,決定從下半年起,用一年左右時間,中共自上而下分批開展黨的群眾路線教育實踐活動。會議明確,中央政治局帶頭開展黨的群眾路線教育實踐活動,以縣處級以上領導機關、領導班子和領導幹部為重點。



4月10日,習近平在三亞鳳凰島國際郵輪碼頭同候船旅客交流。資料圖片



習近平在北京「黨的群眾路線教育實踐活動工作會議」上作重要講話。網上圖片

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中共中央黨校黨建教研部副主任戴焰軍對本報表示,習近平總書記對全黨發出清理「形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風」的總動員,並重申群眾路線是中共的生命線和根本工作路線,堪稱適得其時,抓住要害。他表示,中共依靠群眾獲得了政權,但在長期執政條件下,缺乏了外在的強大生存壓力,使一部分幹部的群眾觀念淡化,再加上權力本身具有的腐蝕性和市場經濟帶來的利益誘惑,最終脫離群眾之風日盛,這是當前中共最大的執政風險。

脫離群眾是中共最大執政風險

發展壯大 一切依靠群眾

戴焰軍指出,群眾路線在中共建黨和各項事業的發展實踐中,體現為一切為了群眾,一切依靠群眾,從群眾中來,到群眾中去。中共從一個只有五十多人的政黨,發展到有八千萬黨員、在世界上人口最多的國家長期執政的黨;從過去搞革命,到今天搞建設,搞改革,從根本上講,靠的就是始終和最廣大的人民群眾保持最密切的聯繫,得到最廣大人民群眾的支持和擁護。

他同時指出,隨著長期執政,對一些黨員幹部來說,來自外部的強大生存壓力逐漸減弱,權力本身具有的腐蝕性和市場經濟帶來的利益誘惑逐漸加強,導致有些人忘了「我是誰、為了誰」,滋生出「形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風」。其中形式主義、官僚主義是工作作風,享樂主義和奢靡之風是生活作風,一個本應代表群眾利益,全力為群眾服務的黨員幹部在工作和生活上與群眾脫節,難以避免地導致黨群關係緊張、官民矛盾尖銳、政府公信力下降,長此以往,必然損害中共的執政資源、動搖其執政根基。

同氣連心 永立不敗之地

戴焰軍認為,習近平所說的「人心向背關係中共生死存亡」,其中的「人心向背」指的是代表最廣大群眾利益的民心。歷史和現實一再證明,密切聯繫群眾是中共最大的政治優勢,脫離群眾是中共執政的最大危險。中國當前正處於社會轉型期,「與人民心連心、同呼吸、共命運」不僅是中共永遠立於不敗之地的根本,更是在社會流動性加劇、公眾權利意識覺醒的時代背景下密切官民感情、改善社會管理



中共近卅年來整風紀錄

1983—1987年 全面整黨	1983年10月中共十二屆二中全會通過了《中共中央關於整黨的決定》,從1983年下半年開始,用三年的時間對黨的作風和組織進行一次全面整頓。
1998—2000年 「三講」集中教育	1998年11月21日,中共中央發出了《關於在縣級以上黨政領導班子、領導幹部中深入開展以「講學習、講政治、講正氣」為主要內容的黨性黨風教育的意見》。
2000—2002年 「三個代表」 重要思想學習教育	江澤民發表「三個代表」重要思想的講話,2000年11月30日,中共中央辦公廳發出《關於在農村開展「三個代表」重要思想學習教育活動的意見》。2003年6月15日,中共中央通知各地區各部門要及時將學習貫徹「三個代表」重要思想的情況報告中央。
2005年—2006年 保持共產黨員 先進性教育活動	2004年11月7日,中共中央發布《關於在全黨開展以實踐「三個代表」重要思想為主要內容的保持共產黨員先進性教育活動的意見》,決定從2005年1月開始,用一年半左右的時間,在全黨開展以實踐「三個代表」重要思想為主要內容的保持共產黨員先進性教育活動。
2008年—2010年 深入學習實踐 科學發展觀活動	2008年9月5日中共中央政治局召開會議,決定從9月開始用一年半左右時間,在全黨分批開展深入學習實踐胡錦濤提出的科學發展觀活動。
2013年—2014年 黨的群眾路線 教育實踐活動	2013年4月19日中央政治局召開會議,決定從2013年下半年開始,用一年左右時間,在全黨自上而下分批開展黨的群眾路線教育實踐活動。

整理:香港文匯報記者 王珏

何謂群眾路線?



「群眾路線」是中國共產黨長期革命和建設經驗的總結,是毛澤東思想活的靈魂的基本方面之一,是中共的科學的領導方法,是歷史唯物主義的生動體現。群眾路線是中共的根本路線,這是由中共的全心全意為人民服務的宗旨所決定的。全心全意為人民服務,密切聯繫群眾,是中共區別於其他任何政黨的一個顯著標誌。

中共是在與人民群眾密切聯繫、共同戰鬥中誕生、發展、壯大、成熟起來的。中共離不開人民,人民也離不開中共。一切為了群眾,一切依靠群眾,從群眾中來,到群眾中去的群眾路線,是中共的事業不斷取得勝利的重要法寶,也是中共始終保持生機與活力的重要源泉。八十年的實踐啟示,中共必須始終緊緊依靠人民群眾,誠心誠意為人民謀利益,從人民群眾中汲取前進的不竭力量。

「中國夢」絆腳石 66%粵人首數「貪腐」

香港文匯報訊 據新網報道,廣東省省情調查研究中心昨日發佈《廣東省居民對「中國夢」概念認知情況調查報告》。該報告顯示,高達66.14%的廣東居民認為,「貪污腐敗」是實現「中國夢」的首要阻礙因素,其次是法治不健全和社會嚴重不公。

廣東省省情調查研究中心主任馮勝平介紹,本次調查的目的是了解廣東省居民對「中國夢」概念的基本認知,收集廣東省居民對「中國夢」與個人夢想的關係的理解,同時匯總對「中國夢」的期盼、意見和建議。本次調查採用了電腦輔助電話訪問、網絡調查和特殊群體訪問等三種調查方式,共發放問卷42,178份,回收問卷6,950份,有效問卷3,463份。調查覆蓋廣東省21個地市。調查發現,49%的廣東居民認為「中國夢」是指「國家富強、民族振興、人民幸福」。超過半數人認為是一種為了凝聚國民、增加國家向心力的價值觀的宣傳。

近半人首先想到「安居樂業」

提到「中國夢」接近半數人首先想到的是「安居樂業,有穩定的工作和生活」,而這一群體中,有97.07%的居民是想到「安居樂業,讓大家都過得平平安安」。

「可見,就業、住房、安全等民生問題是居民最實在的夢想。」廣東省省情調查研究中心副主任表示。

對於實現個人夢想最重要的條件選擇上,廣東省居民的態度比較樂觀。73.64%認為「需要通過個人努力與意志」,選擇「出身決定一切」的僅佔10.06%。而網民的态度相對悲觀一些,僅47.63%選擇「個人努力與意志」,並且有45.73%選擇「出身決定一切」。

「法制不全·社會不公」居次

此外,廣東居民對於「中國夢」的實現看法比較樂觀,18.46%的居民認為「一定能實現」,70.93%的居民認為「克服掉一些阻礙因素就可以實現」。調查數據表明,居民認為實現「中國夢」



公款宴請是貪污來源之一。網上圖片

的阻礙因素首指「貪污腐敗」(66.14%),然後「法制不健全」(10.70%)和「社會嚴重不公」(10.27%)也是其中原因。

廣東省省情調查研究中心是經廣東省委宣傳部、廣東省編辦批准,在廣東省委宣傳部的領導下,由廣東省社會科學院成立的具有獨立法人地位的全省綜合性省情調查研究機構。

群眾路線網昨開通



中共黨的群眾路線教育實踐活動官方網站「群眾路線網」。

香港文匯報訊 據新華社報道,中共黨的群眾路線教育實踐活動官方網站——群眾路線網(<http://qzlx.people.com.cn>)昨日開通,該網由中共中央黨的群眾路線教育實踐活動領導小組辦公室主辦、人民網承辦。

群眾路線網是教育實踐活動信息交流的重要平台,是群眾參與、開門搞活動的重要載體。網站設網頁版和移動版,並開設多個少數民族語言版本,具有新聞宣傳、案例展示、學習服務、互動交流等功能,將全方面、多角度、立體化反映教育實踐活動開展情況。